Funkce pohlavního systému muže

· tvorba spermií = spermatogeneze

· realizace pohlavního spojení = koitus

· produkce pohlavních hormonů 

Stavba

Varlata testes = mužské pohlavní žlázy

- párové vejčité orgány, 4-5 cm dlouhé, 2-3 cm široké

- uloženy v šourku → mimo dutinu břišní

Vazivové pouzdro - na povrchu, odstupují od něj přepážky,

rozdělující vnitřní prostor na několik oddílů

Semenotvorné kanálky - začínají slepě v jednotlivých oddílech, ve stěně mají

→ Sertoliho buňky - zabezpečují výživu spermií

→ spermie

Vazivo, vyplňující prostory mezi semenotvornými kanálky

- v něm vmezeřené Leydiho buňky = endokrinní tkáň, produkující testosteron

 Testosteron - androgenní účinky: 

· vznik sekundárních pohlavních znaků (postava, ochlupení, svalstvo atd.)

· udržuje proces tvorby spermií

· vyvolává sexuální orientaci

· ovlivňuje CNS (aktivity typické pro muže) 

Spermie - vyvíjí se postupně od puberty do individuálně vysokého věku

- účinkem lutropinu (hypofýza) začínají v pubertě spermie dozrávat (meióza)

→ z nezralé spermie (46 chromozomů) vznikají 4 zralé buňky (23 chromozomů)

- po dělení dochází k dozrávání spermií, které trvá 74 dní

- zralá spermie obsahuje pohlavní chromozom buď X nebo Y

(zralé vajíčko obsahuje pohl. chromozom X → pohlaví dítěte tedy určují spermie)

Stavba spermie: hlavička (obsahuje 23 chromozomů)  

    střední oddíl (energetické centrum) 

    bičík (zajišťuje pohyb)

Tvorba spermií: nejdůležitější je přesná regulace teploty ve varleti, protože spermie     

dozrávají pouze při teplotě o 4°nižší než je teplota v dutině břišní.

Řízení teploty
- cévní → tepny prochází v těsné blízkosti žil, proto je teplá tepenná ochlazována
chladnější žilní krví

- uložení varlat mimo dutinu břišní v šourku → ve stěně šourku i vobalech varlete 

jsou svalové snopce, které svým smrštěním přitahují varlata k tělu (zvýšení teploty)
 nebo uvolněním oddalují varlata od těla (snížení teploty)

Pokud je teplota ve varleti trvale vyšší, dochází k poruše tvorby a dozrávání spermií 

→ sterilita muže.

Vývodné pohlavní cesty

Nadvarle epididymis - do něj jsou vytlačovány zralé spermie 

Funkce:

· spermie zde získávají pohyblivost a jsou tu skladovány

· produkce hlenovitého sekretu, který se mísí se spermiemi a je důležitý pro



jejich látkovou výměnu

Zralé spermie si v nadvarleti udržují funkčnost asi 40 dní.

Chámovod ductus deferens - asi 40 cm dlouhý, spojuje nadvarle s močovou trubicí

- probíhá od nadvarlete šourkem do tříselného kanálu, prochází do dutiny břišní a ústí

  pod močovým měchýřem do močové trubice

- ve stěně je spirálně upravená hladká svalovina, která svým smrštěním nasává a

vypuzuje spermie z nadvarlete do močové trubice

Měchýřkovité žlázy glandulae vesikulosae 

- párové, na zadní spodní ploše močového měchýře

- jejich sekret zvyšuje pohyblivost spermií

- vývod ústí do chámovodu

Předstojná žláza prostata 

- pod dnem močového měchýře ve svalovém dnu pánve,

- jejím středem prochází močová trubice

- velikost kaštanu

Stavba: 

· vazivové pouzdro na povrchu, od kterého odstupují vazivové přepážky, dělící 

· ji na laloky

· žlázová tkáň, produkující řídký mléčně zkalený sekret

· hladká svalovina, roztroušená mezi žlázovou tkání

Prostatický sekret se spolu se sekretem měchýřkovitých žláz mísí se spermiemi a

hlenovitým sekretem nadvarlat a vyprazdňuje se do močové trubice = ejakulát (2-3 ml)

Ejakulát - je zásaditý, prostředí pochvy je kyselé, což omezuje pohyb spermií. Zásadité látky ejakulátu neutralizují kyselé prostředí pochvy a usnadňují proniknutí spermií do dělohy.

Každý ml ejakulátu obsahuje více než 120 mil. spermií. Pokud klesne počet spermií pod 40 - 50 mil. v celé dávce ejakulátu, je muž prakticky neplodný.

Pro oplodnění vajíčka stačí jediná spermie. Tak veliký počet spermií v ejakulátu je důležitý pro tvorbu enzymů důležitých pro průnik jediné spermie do vajíčka.

Močová trubice uretra 

- začíná ve dnu moč. Měchýře, probíhá prostatou a po průchodu svalovým dnem 

pánve a vstupuje do pohlavního údu

- ve stěně jsou drobné žlázky produkující hlen, který chrání povrch sliznice

- od prostaty k zevnímu ústí je společnou vývodnou cestou moč. a pohlavních orgánů

- vnitřní svěrač (hladká svalovina dna moč. měchýře)

- zevní svěrač (v místě průchodu uretry svalovým dnem pánve)

Centrum mikce a vyprazdňování pohlavních orgánů je v bederní míše.
Zevní pohlavní orgány

Pyj penis - jedno párové topořivé těleso

   - jedno nepárové topořivé těleso

Topořivá tělesa corpora cavernosa - houbovitá tkáň s bohatým cévním zásobením

- naplní-li se krví, napíná se jejich vazivový obal a dojde k napřímení penisu = erekce

Erekce = složitý reflexní děj ovládaný z erekčního centra v prodloužené míše

- je vyvolána mechanickým drážděním kožních receptorů v okolí zevních
  pohlavních orgánů nebo psychickými vlivy

Kůže penisu přechází při kořeni penisu do kůže šourku a kůže přední břišní stěny.

Žalud glans penis 

- tvořen houbovitou hmotou límcového tvaru kolem zevního ústí močové trubice

- kryt kůží, která v oblasti žaludu tvoří volně posunlivý kožní kryt =

= předkožka praeputium

Šourek scrotum 

- vak, jehož stěnu tvoří ochlupená kůže s vrstvou hladké svaloviny a obaly varlete

- je rozděleno na dva samostatné prostory, ve kterých leží P a L varle s nadvarlaty

- v šourku uložená varlata mají nižší teplotu, než je teplota těla
Dětský věk

Genetické pohlaví - určeno je už při oplodnění

- do 6. týdne vývoje není mezi plody obou pohlaví rozdíl

- v průběhu 6. týdne se začínají vytvářet varlata nebo vaječníky

→ lze rozlišit pohlaví plodu

Vývoj zevních pohlavních orgánů je ukončen až v průběhu 5. měsíce

Pohlavní žlázy se u obou pohlaví vyvíjí v bederní krajině

- první fáze vývoje je ukončena před narozením

- sestup varlat do šourku bývá dokončen až po narození

Sestup varlat do šourku je poměrně dlouhý, ale významný

- asi u 0,8% chlapců zůstává nedokončen až do 1 roku a varle nebo obě varlata

  zůstávají v dutině břišní nebo v tříselném kanálu = kryptorchismus

→ nutné aktivní léčení
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